

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Комелягиной Елены Юрьевны "Синдром диабетической стопы: клинико-морфологические особенности и персонифицированная тактика лечения", представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.19. Эндокринология (медицинские науки)

Работа Комелягиной Е.Ю. посвящена усовершенствованию алгоритма лечебной тактики пациентов с синдромом диабетической стопы. В настоящее время во всем мире отмечается неуклонный рост заболеваемости сахарным диабетом и соответственно пациентов с осложнениями сахарного диабета, включая синдром диабетической стопы. К сожалению, это осложнение до сих пор является ведущей причиной нетравматических ампутаций нижних конечностей у больных сахарным диабетом, а лечение язвенных дефектов стоп является длительным и нередко приводит к инвалидизации пациентов. В данном аспекте следует особо подчеркнуть, что своевременно начатое лечение в специализированном учреждении позволяет значительно снизить негативные последствия этого осложнения.

Представленные в работе результаты обладают большой научной и практической значимостью. На большой выборке пациентов с синдромом диабетической стопы дана комплексная оценка эффективности специализированной помощи на амбулаторном этапе. Приведен подробный анализ частоты встречаемости различных форм СДС, исходов язвенных дефектов, факторов, влияющих на них. Продемонстрирована высокая эффективность дифференцированного подхода и своевременности оказания специализированной помощи пациентам с различными формами СДС.

Проведенный клинико-морфологический анализ язвенных дефектов при синдроме диабетической стопы, позволил на молекулярном уровне дать оценку процессам репарации в этих ранах. Для определения регенерационного потенциала хронической раны предложено рассчитывать коэффициент репарации. На основании данных морфометрии язвенного дефекта впервые идентифицированы морфологические фенотипы, различающиеся по соотношению грануляционной ткани, некроза и фиброза. Эти параметры определяют возможность персонификации терапии язвенных дефектов при синдроме диабетической стопы.

Важное значение для практического здравоохранения имеют полученные данные о зависимости уровня экспрессии факторов роста в ране и рецепторов к ним, маркеров пролиферации, маркеров наличия в ране собственных клеток, обладающих свойствами стволовых клеток от длительности существования раны. Это научно обосновывает актуальность своевременного обращения за специализированной помощью.

В работе изучена эффективность применения факторов роста в качестве дополнительной терапии местного лечения язвенных дефектов при синдроме диабетической стопы. Полученные результаты продемонстрировали нецелесообразность назначения данной терапии пациентам, получающим специализированную лечение на амбулаторном этапе.

Полученные данные позволили дополнить и оптимизировать алгоритм местного лечения больных с язвенными дефектами при синдроме диабетической стопы.

Материал в автореферате изложен четко, иллюстрирован таблицами и рисунками. Сформулированы актуальность, теоретическая и практическая значимость работы. Выводы соответствуют поставленным целям и задачам. Результаты работы могут быть использованы в практическом здравоохранении. Замечаний принципиального характера к содержанию и оформлению автореферата не имеется.

Однако при ознакомлении с материалом автореферата диссертации появились некоторые вопросы для обсуждения в рамках научной дискуссии на диссертационном совете.

Вопросы :

1. Из материалов автореферата неясно, был ли проведен морфологический анализ образцов язвенных дефектов в группе больных, применявших в местном лечении аутоплазму, обогащенную тромбоцитами и получавших стандартную терапию, и, по мнению автора, соотносятся ли группы сравнения по виду морфологического фенотипа?
2. Возможно ли в рамках предлагаемой идеологии, по мнению автора, без учета морфологического фенотипа интерпретировать эффективность интервенций при сравнительных исследованиях?

По теме диссертации опубликованы 22 печатных работы, из них включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для публикации основных научных результатов диссертаций, рекомендованных ВАК Российской Федерации – 17 и 4 - в изданиях, входящих в систему определенных SCOPUS Web of Science. Кроме того автором

получены 2 патента на изобретения по тематике диссертационного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Комелягиной Елены Юрьевны на тему: "Синдром диабетической стопы: клинико-морфологические особенности и персонифицированная тактика лечения", результаты которой вносят существенный вклад в развитие отечественной эндокринологии, является законченным научным исследованием, а ее автор- Комелягина Елена Юрьевна, заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.19.- Эндокринология.

На обработку и размещение моих персональных данных согласен.

Начальник 1 кафедры и клиники (терапии усовершенствования врачей) им. академика Молчанова Федерального государственного бюджетного военного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова», нештатный главный эндокринолог Министерства обороны Российской Федерации, доктор медицинских наук доцент

Салухов Владимир Владимирович

28 августа 2023

Подпись доктора медицинских наук доцента Салухова В.В. заверяю.

Врио начальника отдела (организации научной работы и подготовки научно-педагогических кадров) ФГБОУ ВО "Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова" МО РФ

кандидат медицинских наук

И.Ф. Латыпов

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования "Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова" Министерства обороны Российской Федерации
Адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, 6
Тел. (812) 292-32-73
Email: vmeda-nio@mil.ru